
บททีÉ 4 
ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 
 การวิจยั  การศึกษาสภาพและแนวทางการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันา
เดก็เลก็ สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน อาํเภอรัตภูมิ จงัหวดัสงขลา ผูว้ิจยัขอเสนอผลการวิเคราะห์
ขอ้มูลตามลาํดบัขัÊนตอน  ดงันีÊ 
 ขัÊนตอนทีÉ 1   การศึกษาสภาพการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก 
สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน อาํเภอรัตภูมิ จงัหวดัสงขลา แบ่งเป็น 3 ตอน  ดงันีÊ  
    ตอนทีÉ 1  สถานภาพทัÉวไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
    ตอนทีÉ 2  สภาพการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเดก็เลก็ 
    ตอนทีÉ 3  ปัญหาและขอ้เสนอแนะการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรใน
ศูนยพ์ฒันาเดก็เลก็  
 ขัÊนตอนทีÉ 2 การศึกษาแนวทางการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็ก
เลก็ สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน อาํเภอรัตภูมิ จงัหวดัสงขลา  
 
ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 
ขัÊนตอนทีÉ 1   การศึกษาสภาพการจัดกจิกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนย์พฒันาเด็กเลก็  
             สังกดัองค์กรปกครองส่วนท้องถิÉน อาํเภอรัตภูมิ จังหวดัสงขลา  

 
   ตอนทีÉ 1 สถานภาพทัÉวไปของผูต้อบแบบสอบถาม  
    ผู ้วิจัยได้นําผลการศึกษาข้อมูลเ กีÉ ยวกับสถานภาพทัÉวไปของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม ไดแ้ก่  ตาํแหน่งงาน อาย ุระดบัการศึกษา วิชาเอกทีÉสาํเร็จการศึกษา ประสบการณ์ใน
การทาํงาน และประสบการณ์ในการฝึกอบรม มาวิเคราะห์โดยการหาค่าร้อยละ ผลการวิเคราะห์
ขอ้มูลปรากฏตามตาราง 1  ดงันีÊ 
 
 
 
 
 



 57

ตาราง 1 จาํนวนและร้อยละเกีÉยวกบัสถานภาพทัÉวไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
 

ข้อมูลสถานภาพทัÉวไป 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน (คน) ร้อยละ 
ตําแหน่งงาน 
               ปลดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน 
               นกัวิชาการศึกษา 
               ผูดู้แลเดก็ 

 
7 
7 
83 

 
7.22 
7.22 
85.56 

รวม 97 100 
อายุ 
              นอ้ยกวา่  20  ปี 
              20 - 24  ปี 
              25 - 29  ปี 
              30 - 34  ปี 
              35  ปี ขึÊนไป 

 
0 
4 

25 
30 
38 

 
0.00 
4.12 

25.77 
30.93 
39.18 

รวม 97 100 
ระดับการศึกษา 
              ประกาศนียบตัรวิชาชีพ (ปวช.) หรือ ม.6 
              ประกาศนียบตัรวิชาชีพชัÊนสูง (ปวส.) 
              ปริญญาตรี 
              ประกาศนียบตัรบณัฑิตวิชาชีพครู 
              ปริญญาโท 

 
14 
17 
55 
3 
8 

 
14.43 
17.53 
56.70 
3.09 
8.25 

รวม 97 100 
วชิาเอกทีÉสําเร็จการศึกษา 
              การศึกษาปฐมวยั 
              การบริหารการศึกษา 
              การจดัการทัÉวไป 
              รัฐศาสตร์การปกครอง                        

 
20 
4 
13 
9 

 
20.62 
4.12 
13.41 
9.28 
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ตาราง 1 (ต่อ) 
  

ข้อมูลสถานภาพทัÉวไป 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน (คน) ร้อยละ 
              อืÉน ๆ   การบญัชี 
                         วิชาชีพครู 
                         รัฐประศาสนศาตร์ 
                         คอมพิวเตอร์ธุรกิจ 
                         การพฒันาชุมชน 
                         คหกรรม 
                         การเกษตร 
                         การตลาด 
                         มธัยมศึกษา             

12 
3 
4 
6 
4 
2 
3 
5 
12 

12.37 
3.09 
4.12 
6.19 
4.12 
2.06 
3.09 
5.16 
12.37 

รวม 97 100 
ประสบการณ์ในการทาํงาน 
              นอ้ยกวา่  2  ปี 
              2 - 5  ปี 
              6 - 9  ปี 
              10 ปี ขึÊนไป 

 
14 
25 
13 
45 

 
14.43 
25.78 
13.40 
46.39 

รวม 97 100 
ประสบการณ์ในการฝึกอบรมต่อปี 
              ไม่เคยผา่นการฝึกอบรม 
               1 - 2  ครัÊ ง 
               3 - 4  ครัÊ ง 
               5  ครัÊ ง ขึÊนไป 

 
5 
76 
11 
5 

 
5.15 
78.36 
11.34 
5.15 

รวม 97 100 
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 จากตาราง 1  พบว่า  จากผูต้อบแบบสอบถามทัÊงหมด 97 คน ส่วนใหญ่เป็นผูดู้แลเด็ก 
ร้อยละ 85.56 มีอาย ุ35 ปีขึÊนไป ร้อยละ 39.18  การศึกษาระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 56.70 วิชาเอกทีÉ
สาํเร็จการศึกษา คือ การศึกษาปฐมวยั ร้อยละ 20.62  มีประสบการณ์ในการทาํงาน 10 ปีขึÊนไป ร้อยละ 
46.39 และมีประสบการณ์ในการฝึกอบรมต่อปีตัÊงแต่ 1 - 2  ครัÊ ง ร้อยละ 78.36 
 
 ตอนทีÉ 2 สภาพการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเดก็เลก็ 
   ผูว้ิจยัไดศึ้กษาขอ้มูลเกีÉยวกบัสภาพการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนย์
พฒันาเด็กเลก็ ทัÊง 4 กิจกรรม ไดแ้ก่  การฝึกอบรม การประชุมเชิงปฏิบติัการ การศึกษาต่อและการ
ทศันศึกษาดูงาน  
   1) การฝึกอบรม   
    ผลการศึกษาขอ้มูลเกีÉยวกบัสภาพการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรใน
ศูนยพ์ฒันาเด็กเล็กโดยวิธีการฝึกอบรม มาวิเคราะห์โดยการหาค่าร้อยละ ผลการวิเคราะห์ขอ้มูล
ปรากฏตามตาราง 2 - 8  ดงันีÊ 
 
 
ตาราง 2 จาํนวนและร้อยละของสภาพการส่งเสริมใหบุ้คลากรเขา้รับการฝึกอบรมในโครงการต่าง ๆ 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน)  

ร้อยละ 

-  มี 
-  ไม่มี  เนืÉองจาก 
         1.  งบประมาณมีไม่เพยีงพอ 
         2.  บุคลากรขาดความสนใจ 
         3.  ผูบ้ริหารเห็นวา่การฝึกอบรมไม่มีความจาํเป็น 
         4.  บุคลากรไม่สามารถนาํความรู้ทีÉไดรั้บมาใช ้
              ประโยชน์ได ้

97 
97 
6 
6 
6 
6 

91 
6 
6 
0 
3 
0 

93.81 
6.19 

100.00 
0.00 
50.00 
0.00 
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 จากตาราง  2  พบวา่  จากผูต้อบแบบสอบถามทัÊงหมด 97 คน บุคลากรไดรั้บการส่งเสริม
ให้เขา้รับการฝึกอบรมในโครงการต่าง ๆ จาํนวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ 93.81  และมีผูที้Éไม่ไดรั้บ
การส่งเสริมใหเ้ขา้รับการฝึกอบรมในโครงการต่าง ๆ จาํนวน 6  คน คิดเป็นร้อยละ 6.19  โดยทุกคน
ทีÉไม่ได้รับการส่งเสริมให้เขา้รับการฝึกอบรมมีความเห็นว่าเนืÉองจากงบประมาณมีไม่เพียงพอ 
รองลงมา คือ ผูบ้ริหารเห็นวา่การฝึกอบรมไม่มีความจาํเป็น คิดเป็นร้อยละ 50.00 
 จากผลการสัมภาษณ์  บุคลากรส่วนใหญ่ไดรั้บการส่งเสริมให้เขา้รับการฝึกอบรมใน
โครงการต่าง ๆ ทีÉจดัขึÊน และบุคลากรมีความสนใจทีÉจะเขา้ร่วมในโครงการต่าง ๆ แต่ยงัมีปัญหาใน
เรืÉองของงบประมาณมีไม่เพียงพอ เพราะบุคลากรในหน่วยงานมีมาก ทาํให้มีงบประมาณไม่เพียง
พอทีÉจะส่งเสริมใหบุ้คลากรไดรั้บการฝึกอบรมทุกคน บางหน่วยงานเห็นว่าไม่มีความจาํเป็น เพราะ
คิดว่าบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเล็กไม่จาํเป็นตอ้งไดรั้บการฝึกอบรมก็สามารถปฏิบติังานดูแลเด็ก
ในศูนยไ์ด ้  
 
 
ตาราง 3 จาํนวนและร้อยละของสภาพวิธีดาํเนินงานเพืÉอส่งเสริมการพฒันาบุคลากรดา้นการ 
  ฝึกอบรม 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน  
คนตอบ (คน)  

ร้อยละ 

1.  ใหบุ้คลากรเขา้รับการฝึกอบรมตามความสมคัรใจ 
2.  ส่งบุคลากรเขา้รับการฝึกอบรมกบัหน่วยงานต่าง ๆ  
     ทีÉจดัขึÊน 
3.  เชิญวิทยากรมาใหค้วามรู้ในดา้นต่าง ๆ  
4.  สนบัสนุนดา้นงบประมาณอยา่งเพียงพอ 

97 
97 
97 
97 

61 
97 
26 
43 

62.89 
100.00 
26.80 
44.33 

 
 
 จากตาราง  3  พบว่า  สภาพวิธีดาํเนินงานเพืÉอส่งเสริมการพฒันาบุคลากรด้านการ
ฝึกอบรมทีÉใชม้ากทีÉสุด คือ การส่งบุคลากรเขา้รับการฝึกอบรมกบัหน่วยงานต่าง ๆ ทีÉจดัขึÊน คิดเป็น
ร้อยละ 100  รองลงมา คือ การใหบุ้คลากรเขา้รับการฝึกอบรมตามความสมคัรใจ ร้อยละ 62.89  การ
สนับสนุนด้านงบประมาณอย่างเพียงพอ ร้อยละ 44.33 และวิธีการทีÉใช้น้อยทีÉสุด คือ การเชิญ
วิทยากรมาใหค้วามรู้ในดา้นต่าง ๆ ร้อยละ 26.80 
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 จากผลการสัมภาษณ์  ทุกคนมีความเห็นสอดคลอ้งกันว่า การส่งบุคลากรเขา้รับการ
ฝึกอบรมกบัหน่วยงานต่าง ๆ ทีÉจดัขึÊน เป็นวิธีทีÉดีทีÉสุด เพราะเป็นวิธีทีÉไดมี้การปฏิบติัต่อเนืÉองกนัมา
อยูแ่ลว้จนถึงปัจจุบนั และบุคลากรกมี็ความพร้อมทีÉจะเขา้รับการฝึกอบรมทุกคน 
 
 
ตาราง 4 จาํนวนและร้อยละของสภาพการพิจารณาจดัใหบุ้คลากรเขา้รับการฝึกอบรม 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ 

1.  ความสนใจและความตอ้งการของบุคลากร 
2.  ความเหมาะสมของหนา้ทีÉและตาํแหน่งงาน 
3.  โครงการและเนืÊอหาสาระทีÉเขา้รับการฝึกอบรม 
4.  ประสบการณ์ของบุคลากรทีÉเขา้รับการฝึกอบรม 

97 
97 
97 
97 

50 
77 
85 
33 

51.55 
79.38 
87.63 
34.02 

 
 
 จากตาราง  4  พบวา่  การจดัใหบุ้คลากรเขา้รับการฝึกอบรมจะพิจารณาจากโครงการและ
เนืÊอหาสาระทีÉเขา้รับการฝึกอบรมมากทีÉสุด ร้อยละ 87.63 รองลงมา คือ จากความเหมาะสมของ
หนา้ทีÉและตาํแหน่งงาน ร้อยละ 79.38  จากความสนใจและความตอ้งการของบุคลากร ร้อยละ 51.55  
และพิจารณาจากประสบการณ์ของบุคลากรทีÉเขา้รับการฝึกอบรม ร้อยละ 34.02  ตามลาํดบั 
 จากผลการสัมภาษณ์  สิÉ งทีÉสําคญัอีกอย่างหนึÉ งในการพิจารณาให้บุคลากรเขา้รับการ
ฝึกอบรมยงัขึÊนอยู่กับการตดัสินใจของผูบ้ริหารด้วยว่าจะพิจารณาอนุญาตหรือไม่ ถา้ผูบ้ริหาร
พิจารณาอนุญาตกส็ามารถเขา้รับการฝึกอบรมในโครงการต่าง ๆ ได ้
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ตาราง 5 จาํนวนและร้อยละของสภาพเรืÉองทีÉจดัใหบุ้คลากรเขา้รับการฝึกอบรม 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ 

1.  การดูแลเดก็ปฐมวยั 
2.  การจดักิจกรรมการเรียนรู้และประสบการณ์เดก็ปฐมวยั 
3.  การพฒันาศกัยภาพเดก็ปฐมวยั 
4.  การส่งเสริมสุขภาพปากและฟันเดก็ 
5.  การใชเ้ทคโนโลยแีละนวตักรรมทางการศึกษา 

97 
97 
97 
97 
97 

82 
84 
74 
92 
33 

84.54 
86.60 
76.29 
94.85 
34.02 

 
 
 จากตาราง  5  พบว่า  บุคลากรไดรั้บการฝึกอบรมเกีÉยวกบัเรืÉองการส่งเสริมสุขภาพปาก
และฟันเด็กมากทีÉ สุด  คิดเป็นร้อยละ  84.85 รองลงมา  คือ  การจัดกิจกรรมการเรียนรู้และ
ประสบการณ์เด็กปฐมวยั ร้อยละ 86.60  การดูแลเด็กปฐมวยั ร้อยละ 84.54  การพฒันาศกัยภาพเด็ก
ปฐมวยั ร้อยละ 76.29  และการใชเ้ทคโนโลยแีละนวตักรรมทางการศึกษา ร้อยละ 34.02  ตามลาํดบั 
 จากผลการสมัภาษณ์  การทีÉบุคลากรไดรั้บการฝึกอบรมเรืÉองการส่งเสริมสุขภาพปากและ
ฟันเดก็มากทีÉสุด เนืÉองจากไดรั้บการฝึกอบรมจากเจา้หนา้ทีÉอนามยัในเขตพืÊนทีÉคอยใหค้าํปรึกษาและ
แนะนาํวิธีการทีÉถูกตอ้ง ซึÉ งมีความสะดวก ไม่ตอ้งเสียค่าใชจ่้ายมาก เป็นการประหยดังบประมาณ
ค่าใชจ่้ายของหน่วยงานอีกทางหนึÉง และบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเลก็จะทาํการตรวจสุขภาพปาก
และฟันเดก็เป็นประจาํทุกวนัอยูแ่ลว้ หรืออยา่งนอ้ยอาทิตยล์ะ 1 ครัÊ ง 
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ตาราง 6 จาํนวนและร้อยละของสภาพจาํนวนครัÊ งทีÉไดรั้บการการฝึกอบรมตามโครงการต่าง ๆ  
 ในแต่ละปี 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ 

1.  ไม่เคยไดรั้บการฝึกอบรม 
2.  ปีละ  1 – 2  ครัÊ ง    
3.  ปีละ  3 – 4  ครัÊ ง 
4.  ปีละ  5  ครัÊ งขึÊนไป  

97 
97 
97 
97 

6 
84 
7 
0 

6.18 
86.60 
7.22 
0.00 

 
 
 จากตาราง  6  พบว่า  ส่วนใหญ่บุคลากรไดรั้บการส่งเสริมให้เขา้รับการฝึกอบรมปีละ 1 - 2 
ครัÊ ง มากทีÉสุด คิดเป็นร้อยละ 86.60  รองลงมา คือ ปีละ 3 - 4 ครัÊ ง ร้อยละ 7.22 และมีผูที้Éยงัไม่เคยไดรั้บ
การฝึกอบรม จาํนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.18 
 จากผลการสัมภาษณ์  บุคลากรส่วนใหญ่จะไดรั้บการฝึกอบรมปีละ 1 - 2 ครัÊ ง แต่ยงัไม่เพียง 
พอต่อความตอ้งการและความรู้ทีÉไดรั้บ ซึÉงไดเ้สนอความเห็นวา่ควรมีการฝึกอบรมอยา่งนอ้ยคนละ  3 - 4 
ครัÊ งต่อปี  จึงจะเพียงพอและช่วยให้ไดรั้บความรู้อย่างเต็มทีÉ สามารถนาํมาใชใ้นการปฏิบติังานให้เกิด
ประโยชน์และมีประสิทธิภาพได ้
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ตาราง 7 จาํนวนและร้อยละของสภาพปัญหาทีÉเกีÉยวกบัการฝึกอบรม 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ 

-  ไม่มี 
-  มี 
         1.  โครงการทีÉจดัขึÊนไม่ตรงกบัความตอ้งการ 
              ของบุคลากร 
         2.  เนืÊอหาสาระไม่เป็นประโยชน์สาํหรับนาํมาใช ้
             ในการปฏิบติังาน                                         
         3.  บุคลากรขาดความสนใจ 
        4.  งบประมาณมีไม่เพยีงพอ 
        5.  บุคลากรไม่สามารถนาํความรู้ทีÉไดรั้บจากการ 
              ฝึกอบรมมาใชใ้นการปฏิบติังาน 

97 
97 
48 
 

48 
 

48 
48 
48 

49 
48 
9 
 

16 
 

4 
41 
10 

50.52 
49.48 
18.75 

 
33.33 

 
8.33 
85.42 
20.83 

 
 
 จากตาราง  7  พบว่า  บุคลากรเห็นว่าไม่มีปัญหาเกีÉยวกบัการฝึกอบรมบุคลากร คิดเป็น
ร้อยละ 50.52  และมีปัญหาเกีÉยวกบัการฝึกอบรมบุคลากร คิดเป็นร้อยละ 49.48  ซึÉ งมีความแตกต่าง
กนัไม่มากนกั โดยมีสภาพปัญหาเกีÉยวกบังบประมาณมีไม่เพียงพอมากทีÉสุด  คิดเป็นร้อยละ 85.42  
รองลงมา คือ ปัญหาเกีÉยวกับเนืÊอหาสาระทีÉเขา้อบรมไม่เป็นประโยชน์สําหรับนํามาใช้ในการ
ปฏิบติังาน ร้อยละ 33.33  ปัญหาบุคลากรไม่สามารถนาํความรู้ทีÉไดรั้บจากการฝึกอบรมมาใชใ้นการ
ปฏิบติังาน ร้อยละ 20.83  โครงการทีÉจดัขึÊนไม่ตรงกบัความตอ้งการของบุคลากร ร้อยละ 18.75 และ
ปัญหาบุคลากรขาดความสนใจในการฝึกอบรม ร้อยละ 8.33  ตามลาํดบั 
 จากผลการสัมภาษณ์  บุคลากรเห็นว่างบประมาณมีไม่เพียงพอ ก่อให้เกิดปัญหาต่อการ
ฝึกอบรมมากทีÉสุด เพราะถา้ไม่มีงบประมาณในการดาํเนินการ บุคลากรก็ไม่สามารถเขา้รับการ
ฝึกอบรมได ้จึงควรจดัสรรงบประมาณเกีÉยวกบัการพฒันาบุคลากรดา้นการฝึกอบรมให้เพียงพอ 
นอกจากนีÊ   ยงัมีปัญหาในเรืÉองการจาํกดัจาํนวนบุคลากรผูเ้ขา้รับการฝึกอบรม และระยะทางไกล 
สถานทีÉไม่เอืÊออาํนวยอีกดว้ย 
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ตาราง 8    จาํนวนและร้อยละของสภาพการใหบุ้คลากรดาํเนินการหลงัจากเขา้รับการฝึกอบรมแลว้ 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ 

1.  ทาํบนัทึกรายงานผูบ้งัคบับญัชา 
2.  แจง้ใหผู้ที้ÉเกีÉยวขอ้ง/ผูร่้วมงานทราบ 
3.  ไม่ไดด้าํเนินการใด ๆ  

97 
97 
97 

74 
77 
2 

76.29 
79.38 
2.06 

  
 
 จากตาราง  8  พบว่า  หลงัจากเขา้รับการฝึกอบรมแลว้ บุคลากรจะดาํเนินการแจง้ให้ผูที้É
เกีÉยวขอ้ง/ผูร่้วมงานทราบ คิดเป็นร้อยละ 79.38  ทาํบนัทึกรายงานผูบ้งัคบับญัชา ร้อยละ 76.29 และ
ไม่ไดด้าํเนินการใด ๆ เลย ร้อยละ 2.06 
 จากผลการสัมภาษณ์  หลงัเสร็จสิÊนการฝึกอบรมแลว้ บุคลากรจะดาํเนินการแจง้เกีÉยวกบั
ความรู้ทีÉไดรั้บจากการฝึกอบรมให้กบัเพืÉอนร่วมงานทราบ และทาํบนัทึกรายงานผูบ้งัคบับญัชาทราบ
และจดัเกบ็ไวเ้ป็นหลกัฐาน เพืÉอความถูกตอ้งตามระเบียบและเพืÉอเป็นการถ่ายทอดความรู้ทีÉไดรั้บใหก้บั
ผูร่้วมงานทีÉไม่ไดไ้ปอบรมไดท้ราบ 
 
   2) การประชุมเชิงปฏิบัติการ   
    ผลการศึกษาขอ้มูลเกีÉยวกบัสภาพการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรใน
ศูนยพ์ฒันาเด็กเล็กโดยวิธีการประชุมเชิงปฏิบติัการ มาวิเคราะห์โดยการหาค่าร้อยละ ผลการ
วิเคราะห์ขอ้มูลปรากฏตามตาราง 9 - 12  ดงันีÊ  
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ตาราง 9 จาํนวนและร้อยละของสภาพการส่งเสริมใหบุ้คลากรเขา้ร่วมประชุมเชิงปฏิบติัการกบั 
            หน่วยงานต่าง ๆ 
 

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ 

-  มี 
-  ไม่มี  เนืÉองจาก 
  1.  งบประมาณมีไม่เพยีงพอ   
             2.  บุคลากรขาดความสนใจ 
             3.  ผูบ้ริหารเห็นวา่การเขา้ร่วมประชุมเชิงปฏิบติัการ 
                  ไม่มีความจาํเป็น 
             4.  บุคลากรไม่สามารถนาํความรู้ทีÉไดรั้บมาใช ้
                  ประโยชนใ์นการปฏิบติังาน 

97 
97 
0 
0 
0 
 

0 
 

97 
0 
0 
0 
0 
 

0 

100.00 
0.00 
0.00 
0.00 
0.00 

 
0.00 

 
 
  จากตาราง  9  พบว่า  บุคลากรไดรั้บการส่งเสริมให้เขา้ร่วมประชุมเชิงปฏิบติัการกบั
หน่วยงานต่าง ๆ ทีÉจดัขึÊน คิดเป็นร้อยละ 100  โดยไม่มีบุคลากรคนใดทีÉไม่ไดรั้บการส่งเสริมใหเ้ขา้
ร่วมประชุมเชิงปฏิบติัการ 
  จากผลการสัมภาษณ์  บุคลากรไดรั้บการส่งเสริมใหเ้ขา้ร่วมประชุมเชิงปฏิบติัการทุกคน
แต่ส่วนใหญ่ไดรั้บการส่งเสริมใหเ้ขา้ร่วมประชุมเชิงปฏิบติัการปีละ 1 ครัÊ ง  เพราะตอ้งมีการจดัสรร
งบประมาณใหเ้พียงพอกบัจาํนวนบุคลากรทีÉมีอยู ่
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ตาราง 10 จาํนวนและร้อยละของสภาพวิธีดาํเนินงานเพืÉอส่งเสริมการพฒันาบุคลากร 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน  
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ 

1.  ส่งบุคลากรเขา้ร่วมประชุมกบัหน่วยงานต่าง ๆ ทีÉจดัขึÊน 
2.  ใหบุ้คลากรเขา้ร่วมประชุมในเรืÉองทีÉเกีÉยวขอ้งกบั 
      ตาํแหน่งงานและหนา้ทีÉทีÉปฏิบติั 
3.  สนบัสนุนดา้นงบประมาณอยา่งเพียงพอ 
4.  สอบถามความตอ้งการของบุคลากร  

97 
97 
 

97 
97 

93 
82 
 

24 
41 

95.88 
84.54 

 
24.74 
42.27 

 
 
 จากตาราง  10  พบว่า  สภาพวิธีดาํเนินงานเพืÉอส่งเสริมการพฒันาบุคลากรด้านการ
ประชุมเชิงปฏิบติัการทีÉหน่วยงานขององคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉนใชม้ากทีÉสุด คือ การส่งบุคลากร
เขา้ร่วมประชุมกบัหน่วยงานต่าง ๆ ทีÉจดัขึÊน  คิดเป็นร้อยละ 95.88  รองลงมา คือ การใหบุ้คลากรเขา้
ร่วมประชุมในเรืÉองทีÉเกีÉยวขอ้งกบัตาํแหน่งงานและหนา้ทีÉทีÉปฏิบติั ร้อยละ 84.54  การสอบถามความ
ตอ้งการของบุคลากร ร้อยละ 42.27  และการสนบัสนุนดา้นงบประมาณอยา่งเพียงพอ ร้อยละ 24.74  
ตามลาํดบั 
 จากผลการสัมภาษณ์  บุคลากรจะไดรั้บการส่งให้เขา้ร่วมประชุมกบัหน่วยงานต่าง ๆ ทีÉ
จดัขึÊน มากทีÉสุด เนืÉองจาก  ง่ายต่อการดาํเนินงานและสามารถจาํกดัจาํนวนบุคลากรในการส่งเขา้
ร่วมประชุมกบัหน่วยงานต่าง ๆ ไดต้ามความตอ้งการและตามงบประมาณทีÉไดมี้การจดัสรรไวอ้ยา่ง
เพียงพอ 
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ตาราง 11 จาํนวนและร้อยละของสภาพการพิจารณาจดัใหบุ้คลากรเขา้ร่วมประชุมเชิงปฏิบติัการ 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ 

1.  จากความสนใจและความตอ้งการของบุคลากร 
2.  จากความเหมาะสมของหนา้ทีÉและตาํแหน่งงาน 
3.  โครงการและหวัขอ้เรืÉองทีÉเขา้ร่วมประชุม 
4.  จากประสบการณ์ของบุคลากร 
5.  คุณประโยชน์ทีÉบุคลากรสามารถนาํมาใชใ้นการปฏิบติังาน 

97 
97 
97 
97 
97 

40 
76 
80 
28 
81 

41.24 
78.35 
82.47 
28.87 
83.51 

 
  
 จากตาราง  11  พบว่า  การจดัให้บุคลากรเขา้ร่วมประชุมเชิงปฎิบติัการจะพิจารณาจาก
คุณประโยชน์ทีÉ บุคลากรสามารถนํามาใช้ในการปฏิบัติงานมากทีÉสุด คิดเป็นร้อยละ 83.51  
รองลงมา คือ จากโครงการและหวัขอ้เรืÉองทีÉเขา้ร่วมประชุม ร้อยละ 82.47  จากความความเหมาะสม
ของหนา้ทีÉและตาํแหน่งงาน ร้อยละ 78.35  จากความสนใจและความตอ้งการของบุคลากร ร้อยละ 
41.24  และพิจารณาจากประสบการณ์ของบุคลากรทีÉเขา้ร่วมประชุมนอ้ยทีÉสุด ร้อยละ 28.87   
 จากผลการสัมภาษณ์  การพิจารณาให้บุคลากรเขา้ร่วมประชุมเชิงประชุมเชิงปฏิบติัการ 
นอกจากจะดูจากโครงการและหัวขอ้เรืÉองทีÉเขา้ร่วมประชุมแลว้ การตดัสินใจของผูบ้ริหารว่าจะ
พิจารณาอนุญาตหรือไม่ เป็นสิÉงทีÉสาํคญัมากกว่า เพราะถา้ผูบ้ริหารไม่พิจารณาอนุญาตให้เขา้ร่วม
ประชุมแลว้ กไ็ม่สามารถดาํเนินการใด ๆ ได ้ ดงันัÊน  จึงตอ้งทาํใหผู้บ้ริหารเห็นความสาํคญัของการ
ใหบุ้คลากรเขา้ร่วมประชุมเชิงปฏิบติัการดว้ย 
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ตาราง 12 จาํนวนและร้อยละของสภาพปัญหาทีÉเกีÉยวกบัการใหบุ้คลากรเขา้ร่วมประชุม 
 เชิงปฏิบติัการ 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ

-  ไม่มี 
-  มี  โดยประสบปัญหาในดา้นต่าง ๆ ดงันีÊ  
        1.  บุคลากรไม่มีทกัษะพืÊนฐานในเรืÉองทีÉเขา้ร่วมประชุม 
        2.  บุคลากรขาดความสนใจ 
       3.  งบประมาณมีไม่เพยีงพอ 
       4.  บุคลากรไม่มีการพฒันาขึÊนหลงัจากเขา้รับการ 
             ประชุมเชิงปฏิบติัการ 

97 
97 
45 
45 
45 
45 

52 
45 
13 
7 
38 
11 

53.61 
46.39 
28.89 
15.56 
84.44 
24.44 

  
 จากตาราง  12  พบว่า  การให้บุคลากรเขา้ร่วมประชุมเชิงปฏิบติัการไม่ประสบปัญหา 
ร้อยละ 53.61 และทีÉประสบปัญหาเกีÉยวกบัการให้บุคลากรเขา้ร่วมประชุมเชิงปฏิบติัการ ร้อยละ 
46.39  โดยมีปัญหาเกีÉยวกบังบประมาณมีไม่เพียงพอมากทีÉสุด  คิดเป็นร้อยละ 84.44  รองลงมา คือ 
ปัญหาเกีÉยวกบับุคลากรไม่มีทกัษะพืÊนฐานในเรืÉองทีÉเขา้ร่วมประชุม ร้อยละ 28.89  ปัญหาบุคลากร
ไม่มีการพฒันาขึÊนหลงัจากเขา้รับการประชุมเชิงปฏิบติัการ ร้อยละ 24.44  และปัญหาบุคลากรขาด
ความสนใจมีนอ้ยทีÉสุด คือ ร้อยละ 15.56  
 จากผลการสัมภาษณ์  นอกจากปัญหาในเรืÉองงบประมาณมีไม่เพียงพอมากทีÉสุดแลว้ 
บุคลากรเห็นว่ายงัมีปัญหาในเรืÉองของการจดัประชุมเชิงปฏิบติัการในแต่ละปีมีนอ้ยมาก ทาํให้ไม่
เพียงพอต่อความตอ้งการของบุคลกร เพราะบุคลากรไม่สามารถเขา้ร่วมประชุมเชิงปฏิบติัการได้
ครบหมดทุกคนในคราวเดียว จะตอ้งมีการสับเปลีÉยนหมุนเวียนกนัไป จึงน่าจะมีการจดัประชุมเชิง
ปฏิบติัการใหม้ากกวา่นีÊ  และจดัสรรงบประมาณใหอ้ยา่งเพียงพอ 
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   3) การศึกษาต่อ   
    ผลการศึกษาขอ้มูลเกีÉยวกบัสภาพการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรใน
ศูนยพ์ฒันาเด็กเล็กโดยวิธีการศึกษาต่อ มาวิเคราะห์โดยการหาค่าร้อยละ ผลการวิเคราะห์ขอ้มูล
ปรากฏตามตาราง 13 - 17  ดงันีÊ 
 
 
ตาราง 13 จาํนวนและร้อยละของสภาพการส่งเสริมใหบุ้คลากรศึกษาต่อในระดบัทีÉสูงขึÊน 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ 

-  มี 
-  ไม่มี  เนืÉองจาก 
         1.  งบประมาณมีไม่เพยีงพอ 
         2.  บุคลากรขาดความสนใจ 
         3.  ผูบ้ริหารไม่ใหค้วามสาํคญัในการใหบุ้คลากร 
              ศึกษาต่อ 

97 
97 
4 
4 
4 

93 
4 
4 
- 
3 

95.88 
4.12 

100.00 
0.00 
75.00 

 
 
 จากตาราง  13  พบว่า  จากผูต้อบแบบสอบถามทัÊ งหมด 97 คน บุคลากรได้รับการ
ส่งเสริมใหศึ้กษาต่อในระดบัทีÉสูงขึÊน จาํนวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 95.88  และไม่ไดรั้บการส่งเสริม
ใหศึ้กษาต่อในระดบัทีÉสูงขึÊน จาํนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.12  โดยทุกคนใหค้วามเห็นว่า  เนืÉองจาก
งบประมาณมีไม่เพียงพอ รองลงมา คือ ผูบ้ริหารไม่ให้ความสาํคญัในการให้บุคลากรศึกษาต่อ คิด
เป็นร้อยละ 75.00 
 จากผลการสัมภาษณ์  บุคลากรมีความตอ้งการทีÉจะศึกษาต่อในระดบัทีÉสูงขึÊน แต่ละปีมี
เป็นจาํนวนมาก แต่งบประมาณในการส่งเสริมดา้นการศึกษาต่อของบุคลากรมีจาํนวนจาํกดัไม่
เพียงพอกบัความตอ้งการของบุคลากร และบุคลากรจะไดรั้บการส่งเสริมให้ศึกษาต่อในระดบัทีÉ
สูงขึÊน ไดป้ระมาณปีละ 2 – 3 คน  
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ตาราง 14 จาํนวนและร้อยละของสภาพการแต่งตัÊงคณะกรรมการในการพิจารณาคุณสมบติัของ 
  บุคลากรทีÉไดรั้บการศึกษาต่อ 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ

-  ไม่แต่งตัÊง 
-  แต่งตัÊง  โดยแต่งตัÊงจาก 
          1.  นายกองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน 
 2.  ปลดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน 
 3.  หวัหนา้ส่วนการศึกษา/นกัวิชาการศึกษา 
 4.  สมาชิกสภาทอ้งถิÉน 
 5.  ประธานศูนยพ์ฒันาเดก็เลก็ 
              6.  อืÉน ๆ   บุคลากร 
                               ทอ้งถิÉนอาํเภอ 
                                รองนายก  

97 
97 
90 
90 
90 
90 
90 
90 
90 
90 

7 
90 
72 
84 
85 
6 
5 

13 
7 

10 

7.22 
92.78 
80.00 
93.33 
94.44 
6.67 
5.56 
14.44 
7.78 
11.11 

 
 
 จากตาราง  14  พบว่า มีการแต่งตัÊงคณะกรรมการในการพิจารณาคุณสมบติัของบุคลากรทีÉ
ไดรั้บการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 92.78  โดยผูที้Éไดรั้บการแต่งตัÊงใหเ้ป็นคณะกรรมการมากทีÉสุด  3 
ลาํดบัแรก คือ หัวหน้าส่วนการศึกษา/นักวิชาการศึกษา ร้อยละ 94.44  รองลงมา คือ ปลดัองคก์ร
ปกครองส่วนทอ้งถิÉน ร้อยละ 93.33 และนายกองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ร้อยละ 80.00 ตามลาํดบั 
และมีคณะกรรมการอืÉน ๆ ทีÉไดรั้บการแต่งตัÊง คือ บุคลากร ร้อยละ 14.44  รองนายกองคก์รปกครอง
ส่วนทอ้งถิÉน ร้อยละ 11.11  ทอ้งถิÉนอาํเภอ ร้อยละ 7.78  สมาชิกสภาทอ้งถิÉน ร้อยละ 6.67 และ
ประธานศูนยพ์ฒันาเดก็เลก็นอ้ยทีÉสุด คือ ร้อยละ 5.56  แต่บางแห่งไม่มีการแต่งตัÊงคณะกรรมการใน
การพิจารณาคุณสมบติัของบุคลากรทีÉไดรั้บการศึกษาต่อ คิดเป็น ร้อยละ 7.22   
 จากผลการสัมภาษณ์  เนืÉองจากนกัวิชาการศึกษา เป็นผูที้Éทาํหนา้ทีÉรับผิดชอบโดยตรงกบั
บุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก จึงควรได้รับการแต่งตัÊงเป็นคณะกรรมการเป็นลาํดับแรก ส่วน
ตาํแหน่งอืÉน ๆ มีการแต่งตัÊงโดยตาํแหน่ง ไดแ้ก่ นายกองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน รองนายกองคก์ร
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ปกครองส่วนทอ้งถิÉน ปลดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน และบุคลากร เป็นตน้ แลว้แต่ว่าจะมีการ
แต่งตัÊงกีÉคน แต่อยา่งนอ้ยตอ้งมีตัÊงแต่ 3  คนขึÊนไป 
 
 
ตาราง 15 จาํนวนและร้อยละของสภาพหลกัเกณฑที์Éใชใ้นการพจิารณาใหบุ้คลากรศึกษาต่อ 
  

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน  
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ 

1.  วฒิุการศึกษา 
2.  ประสบการณ์ในการทาํงาน 
3.  ความพร้อมของบุคลากร 
4.  ความรู้ความสามารถของบุคลากร 

97 
97 
97 
97 

78 
91 
40 
22 

80.41 
93.81 
41.24 
22.68 

 
 
 จากตาราง  15  พบว่า  การพิจารณาให้บุคลากรศึกษาต่อในระดับทีÉสูงขึÊน มีการใช้
หลักเกณฑ์ด้านประสบการณ์ในการทาํงานมากทีÉสุด คิดเป็นร้อยละ 93.81 รองลงมา คือ วุฒิ
การศึกษา ร้อยละ 80.41  ความพร้อมของบุคลากร ร้อยละ 41.24 และใช้หลกัเกณฑ์จากความรู้
ความสามารถของบุคลากรนอ้ยทีÉสุด ร้อยละ 22.68  
 จากผลการสัมภาษณ์  มีการใช้หลกัเกณฑ์ด้านประสบการณ์ในการทาํงานมากทีÉสุด 
เนืÉองจาก บุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเลก็คนใดทีÉทาํงานมานาน แต่ยงัไม่จบการศึกษาระดบัปริญญา
ตรี สาขาวิชาเอกการศึกษาปฐมวยั ก็จะไดรั้บสิทธิÍ ในการไดรั้บการพิจารณาใหศึ้กษาต่อก่อนคนอืÉน 
ตามงบประมาณทีÉไดจ้ดัสรรในแต่ละปีว่าสามารถจดัสรรใหศึ้กษาต่อไดจ้าํนวนกีÉคน  ส่วนคนอืÉน ๆ 
ทีÉมีประสบการณ์ในการทาํงานนอ้ยกวา่กจ็ะไดรั้บสิทธิÍ ในปีถดัไป 
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ตาราง 16 จาํนวนและร้อยละของสภาพการส่งเสริมใหบุ้คลากรศึกษาต่อในแต่ละปี 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ 

-  ไม่มี 
-  มี  ดงันีÊ  
 1.  ปีละ  1  คน 
 2.  ปีละ  2  คน 
 3.  ปีละ  3  คน 
              4.  อืÉน ๆ     ปีละ  4  คน 
                                ไม่แน่นอน 

97 
97 
93 
93 
93 
93 
93 

4 
93 
12 
34 
32 
4 
11 

4.12 
95.88 
12.90 
36.56 
34.41 
4.30 
11.83 

 
 
 จากตาราง  16  พบว่า  ในแต่ละปีมีการส่งเสริมให้บุคลากรเขา้รับการศึกษาต่อ คิดเป็น
ร้อยละ 95.88  โดยมีการส่งเสริมให้ศึกษาต่อปีละ 2 คน มากทีÉสุด คิดเป็นร้อยละ 36.56  รองลงมา คือ 
ปีละ 3 คน ร้อยละ 34.41  ปีละ 1 คน ร้อยละ 12.90  และ ทีÉมีการส่งเสริมให้บุคลากรศึกษาต่อแต่ไม่
ทราบจาํนวนทีÉแน่นอน ร้อยละ 11.83  ปีละ 4 คน ร้อยละ 4.30 ตามลาํดบั และมีบางแห่งทีÉไม่มีการ
ส่งเสริมใหบุ้คลากรเขา้รับการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 4.12 
 จากผลการสัมภาษณ์  เนืÉองจากงบประมาณมีไม่เพียงพอ จึงตอ้งมีการจาํกัดจาํนวน
บุคลากรทีÉจะศึกษาต่อ โดยหน่วยงานไหนทีÉมีงบประมาณนอ้ยก็จะให้บุคลากรไดศึ้กษาต่อปีละ 1 
คน ส่วนหน่วยงานไหนทีÉมีงบประมาณมากก็จะจดัให้บุคลากรไดศึ้กษาต่อในแต่ละปีตัÊงแต่ 2  คน
ขึÊนไป 
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ตาราง 17 จาํนวนและร้อยละของสภาพปัญหาทีÉเกีÉยวกบัการใหบุ้คลากรศึกษาต่อ 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ

-  ไม่มี 
-  มี  โดยประสบปัญหาในดา้นต่าง ๆ ดงันีÊ  
          1.  ขัÊนตอนการขอรับการศึกษาต่อยุง่ยาก 
          2.  บุคลากรไม่มีความพร้อมหรือมีภาระไม่สามารถ 
                ศึกษาต่อได ้        
          3.  งบประมาณมีไม่เพยีงพอ 
         4.  บุคลากรไม่ใหค้วามสาํคญัในการศึกษาต่อ 
         5.  ขาดความยติุธรรมในการคดัเลือกบุคลากร 
               เพืÉอเขา้รับการศึกษาต่อ        
         6.  มีการจาํกดัจาํนวนบุคลากรทีÉไดรั้บการศึกษาต่อ 

97 
97 
60 
60 
 

60 
60 
60 
 

60 

37 
60 
2 
1 
 

53 
3 

13 
 

53 

38.14 
61.86 
3.33 
1.67 

 
88.33 
5.00 

21.67 
 

88.33 
 
 
 จากตาราง  17  พบว่า  บุคลากรเห็นว่าไม่มีปัญหาเกีÉยวกบัการให้บุคลากรศึกษาต่อ ร้อย
ละ 38.14 และมีปัญหาเกีÉยวกบัการให้บุคลากรศึกษาต่อ ร้อยละ 61.86  โดยประสบปัญหาเกีÉยวกบั
งบประมาณมีไม่เพียงพอและมีการจาํกดัจาํนวนบุคลากรทีÉไดรั้บการศึกษาต่อมากทีÉสุด  คิดเป็นร้อย
ละ 88.33 ปัญหาเกีÉยวกบัการขาดความยติุธรรมในการคดัเลือกบุคลากรเพืÉอเขา้รับการศึกษาต่อ ร้อย
ละ 21.67  ปัญหาบุคลากรไม่ใหค้วามสาํคญัในการศึกษาต่อ ร้อยละ 5.00  ปัญหาขัÊนตอนการขอรับ
การศึกษาต่อยุ่งยาก ร้อยละ 3.33และปัญหาบุคลากรไม่มีความพร้อมหรือมีภาระไม่สามารถศึกษา
ต่อไดมี้นอ้ยทีÉสุด คือ ร้อยละ 1.67 
 จากผลการสัมภาษณ์  นอกจากปัญหาในดา้นงบประมาณมีไม่เพียงพอและมีการจาํกดั
จาํนวนบุคลากรทีÉได้รับการศึกษาต่อแลว้ ยงัมีปัญหาในเรืÉ องผูบ้ริหารไม่เห็นความสําคญัของ
การศึกษาต่อ ซึÉ งเป็นปัญหาทีÉสําคญัอีกอย่างหนึÉ ง เพราะหากผูบ้ริหารไม่เห็นความสําคญัแลว้ การ
ส่งเสริมหรือการจดัสรรงบประมาณเพืÉอใหบุ้คลากรศึกษาต่อในระดบัทีÉสูงขึÊนกไ็ม่สามารถทาํได ้
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   4) การทศันศึกษาดูงาน   
    ผลการศึกษาขอ้มูลเกีÉยวกบัสภาพการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรใน
ศูนยพ์ฒันาเด็กเล็กโดยวิธีการทศันศึกษาดูงาน มาวิเคราะห์โดยการหาค่าร้อยละ ผลการวิเคราะห์
ขอ้มูลปรากฏตามตาราง 18 - 21  ดงันีÊ 
 
 
ตาราง 18 จาํนวนและร้อยละของสภาพการส่งเสริมใหบุ้คลากรไปทศันศึกษาดูงาน 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ 

-  มี 
-  ไม่มี  เนืÉองจาก 
           1.  งบประมาณมีไม่เพียงพอ   
           2.  บุคลากรขาดความสนใจ 
           3.  ผูบ้ริหารเห็นวา่การทศันศึกษาดูงาน 
                ไม่มีความจาํเป็น 
           4.  การทศันศึกษาดูงานเป็นการสิÊนเปลือง 
                และเสียเวลา 
           5.  บุคลากรไม่สามารถนาํความรู้ทีÉไดม้า  
                ประยกุตใ์ชใ้หเ้กิดประโยชน์ได ้

97 
97 
35 
35 
35 
 

35 
 

35 

62 
35 
27 
- 

18 
 

11 
 

5 

63.92 
36.08 
77.14 
0.00 

51.43 
 

31.43 
 

14.29 

 
 
 จากตาราง  18  พบว่า  มีการส่งเสริมให้บุคลากรไปทศันศึกษาดูงาน ร้อยละ 63.92  และ
ไม่มีการส่งเสริมให้บุคลากรไปทศันศึกษาดูงาน ร้อยละ  36.08  โดยสาเหตุเนืÉองจากงบประมาณมี
ไม่เพียงพอมากทีÉสุด คิดเป็นร้อยละ 77.14  ผูบ้ริหารเห็นว่าการทศันศึกษาดูงานไม่มีความจาํเป็น 
ร้อยละ 51.43 การทศันศึกษาดูงานเป็นการสิÊนเปลืองและเสียเวลา ร้อยละ 31.43 และบุคลากรไม่
สามารถนาํความรู้ทีÉไดม้าประยกุตใ์ชใ้หเ้กิดประโยชน์ได ้ร้อยละ 14.29 ตามลาํดบั 
 จากผลการสัมภาษณ์  ในแต่ละปีหน่วยงานจะมีการจดัตัÊงงบประมาณเพืÉอใหบุ้คลากรได้
ไปทศันศึกษาดูงานนอกสถานทีÉ เพืÉอเป็นการเพิÉมประสบการณ์และนาํความรู้มาประยกุตใ์ชใ้นการ
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ปฏิบติังาน แต่บางหน่วยงานก็ไม่ไดต้ัÊงงบประมาณไวเ้พราะงบประมาณมีไม่เพียงพอ เนืÉองจาก    
ในหน่วยงานมีรายจ่ายดา้นอืÉน ๆ  ทีÉจาํเป็นมากกว่าและมีเป็นจาํนวนมาก ทาํให้ไม่มีงบประมาณ
สาํหรับใหบุ้คลากรไดไ้ปทศันศึกษาดูงาน 
 
 
ตาราง 19 จาํนวนและร้อยละของสภาพการพิจารณาเกีÉยวกบัสถานทีÉในการทศันศึกษาดูงาน 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ 

1.  ดูจากหน่วยงานทีÉไดรั้บมาตรฐานและรางวลัในดา้นการ 
      จดัการศึกษา  
2.  ดูจากหน่วยงานทีÉมีความสามารถในการบริหารงาน 
3.  ดูจากหน่วยงานทีÉบุคลากรในหน่วยงานนัÊนไดรั้บรางวลั 
4.  ดูจากหน่วยงานหรือสถานทีÉทีÉทุกคนสนใจ 
5.  อืÉน ๆ  ไม่ทราบเนืÉองจากไม่ไดจ้ดัการทศันศึกษาดูงาน 

97 
 

97 
97 
97 
97 

64 
 

40 
28 
60 
10 

65.98 
 

41.24 
28.87 
61.86 
10.31 

 
 
 จากตาราง  19  พบว่า  การพิจารณาเกีÉยวกบัสถานทีÉในการทศันศึกษาดูงานจะดูจาก
หน่วยงานทีÉได้รับมาตรฐานและรางวลัในด้านการจดัการศึกษามากทีÉสุด คิดเป็นร้อยละ 65.98  
รองลงมา คือ ดูจากหน่วยงานหรือสถานทีÉทีÉทุกคนสนใจ ร้อยละ 61.86  ดูจากหน่วยงานทีÉมี
ความสามารถในการบริหารงาน ร้อยละ 41.24 และดูจากหน่วยงานทีÉบุคลากรในหน่วยงานนัÊน
ไดรั้บรางวลันอ้ยทีÉสุด ร้อยละ 28.87  และอืÉน ๆ กคื็อไม่ทราบเนืÉองจากไม่ไดจ้ดัการทศันศึกษาดูงาน 
ร้อยละ 10.31 
 จากผลการสัมภาษณ์  การเลือกสถานทีÉในการทศันศึกษาดูงาน ส่วนมากผูบ้ริหารจะเป็น
คนกาํหนดสถานทีÉเอง ซึÉ งในบางครัÊ งสถานทีÉทีÉจดัไปทศันศึกษาดูงานไม่ตรงกบัวตัถุประสงคต์าม
โครงการทีÉจดั และไม่ค่อยจะเกีÉยวขอ้งกบังานในหนา้ทีÉทีÉปฏิบติัของบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก 
แต่ถา้ผูบ้ริหารกาํหนดให้หัวหนา้ส่วนการศึกษาหรือผูที้Éรับผิดชอบบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก
เป็นผูด้าํเนินการโครงการในการทศันศึกษาดูงานเอง ส่วนมากก็จะไปทศันศึกษาดูงานในหน่วยงาน
ทีÉตรงกบัโครงการและตามความตอ้งการของบุคลากร คือ จะดูจากหน่วยงานทีÉไดรั้บมาตรฐานและ
รางวลัในดา้นการจดัการศึกษาเป็นอนัดบัแรก 
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ตาราง 20 จาํนวนและร้อยละของสภาพจาํนวนครัÊ งทีÉจดัใหบุ้คลากรไปทศันศึกษาดูงานในแต่ละปี 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ 

-  ไม่จดั 
-  จดั  ดงันีÊ   
               1.  ปีละ  1  ครัÊ ง 
               2.  ปีละ  2  ครัÊ ง  
              3.  ปีละ  3  ครัÊ ง 
               4.  อืÉน ๆ  ไม่แน่นอน 

97 
97 
66 
66 
66 
66 

31 
66 
52 
6 
- 
8 

31.96 
68.04 
78.79 
9.09 
0.00 
12.12 

  
  
 จากตาราง  20  พบว่า  ในแต่ละปีมีการจดัใหบุ้คลากรไปทศันศึกษาดูงาน คิดเป็นร้อยละ 
68.04  โดยมีการจดัทศันศึกษาดูงาน ปีละ 1 ครัÊ งมากทีÉสุด คิดเป็นร้อยละ 78.79  และอืÉน ๆ คือ ไม่
แน่นอนแลว้แต่งบประมาณ  ร้อยละ 12.12  นอกจากนัÊนมีการจดัทศันศึกษาดูงาน ปีละ 2 ครัÊ ง คิด
เป็นร้อยละ 9.09  และมีองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉนบางแห่งทีÉไม่มีการจดัทศันศึกษาดูงาน คิดเป็น
ร้อยละ 31.96 
 จากผลการสัมภาษณ์  บุคลากรส่วนใหญ่ตอ้งการไปทศันศึกษาดูงานนอกสถานทีÉและ
อยากให้มีการจดัตัÊงงบประมาณเพืÉอให้บุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเล็กไดมี้โอกาสไปทศันศึกษาดู
งานนอกสถานทีÉอยา่งนอ้ยปีละ 1 ครัÊ ง เป็นประจาํทุกปี 
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ตาราง 21 จาํนวนและร้อยละของสภาพปัญหาทีÉเกีÉยวกบัการจดัทศันศึกษาดูงาน 
   

สภาพการจัดกจิกรรม N 
(กลุ่มตัวอย่าง = 97) 

จํานวน 
คนตอบ (คน) 

ร้อยละ

-  ไม่มี 
-  มี  โดยประสบปัญหาในดา้นต่าง ๆ ดงันีÊ  
         1.  งบประมาณมีไม่เพยีงพอ   
        2.  ไม่ไดรั้บการสนบัสนุนจากหน่วยงานตน้สงักดั 
         3.  สภาพแวดลอ้มและสถานทีÉไม่เอืÊออาํนวย 
        4.  โครงการทีÉจดัขึÊนไม่ตรงกบัความตอ้งการ 
              ของบุคลากร 
         5.  บุคลากรไม่สามารถนาํความรู้ทีÉไดรั้บมาประยกุตใ์ช ้
              และพฒันาใหเ้กิดประโยชน์ต่อหน่วยงานได ้

97 
97 
59 
59 
59 
59 
 

59 

38 
59 
56 
26 
- 
5 
 

9 
 

39.18 
60.82 
94.92 
44.07 
0.00 
8.47 

 
15.25 

 
 
 จากตาราง  21  พบว่า  บุคลากรเห็นว่าการจดัทศันศึกษาดูงานไม่มีปัญหา ร้อยละ 39.18  
และมีปัญหาเกีÉยวกบัการจดัทศันศึกษาดูงาน ร้อยละ 60.82  โดยมีสภาพปัญหาเกีÉยวกบังบประมาณมี
ไม่เพียงพอมากทีÉสุด คิดเป็นร้อยละ 94.92  รองลงมา คือ  ไม่ไดรั้บการสนบัสนุนจากหน่วยงานตน้
สังกดั ร้อยละ 44.07  ปัญหาเกีÉยวกบับุคลากรไม่สามารถนาํความรู้ทีÉไดรั้บมาประยกุตใ์ชแ้ละพฒันา
ให้เกิดประโยชน์ต่อหน่วยงานได้ ร้อยละ 15.25  และปัญหาโครงการทีÉจัดขึÊนไม่ตรงกับความ
ตอ้งการของบุคลากรมีนอ้ยทีÉสุด คือ ร้อยละ 8.47   
 จากผลการสัมภาษณ์  นอกจากปัญหาในดา้นงบประมาณทีÉมีไม่เพียงพอแลว้ บุคลากร
เห็นว่ายงัมีปัญหาในเรืÉองของผูบ้ริหารไม่เห็นความสาํคญัของการทศันศึกษาดูงาน และมีการทศัน
ศึกษาดูงานนอ้ยมาก ซึÉงสภาพปัญหาทัÊง 2 อยา่งนีÊ  กมี็ผลมาจากการทีÉงบประมาณมีไม่เพียงพอ จึงไม่
สามารถดาํเนินการอยา่งอืÉนต่อเนืÉองได ้ ดงันัÊนจึงควรมีการแกไ้ขปัญหาในเรืÉองของงบประมาณก่อน
จึงจะสามารถแกไ้ขปัญหาอยา่งอืÉนไดต้ามมา 
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  ตอนทีÉ 3 ปัญหาและขอ้เสนอแนะการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันา
เดก็เลก็   
    ผูว้ิจยัไดน้าํผลการศึกษาขอ้มูลเกีÉยวกบัปัญหาและขอ้เสนอแนะในการจดั
กิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก ทัÊง 4 กิจกรรม ไดแ้ก่  การฝึกอบรม การประชุม
เชิงปฏิบติัการ การศึกษาต่อและการทศันศึกษาดูงาน ของผูต้อบแบบสอบถามมาวิเคราะห์โดยการ
จดัลาํดบัความถีÉ ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลปรากฏตามตาราง 22 - 23  ดงันีÊ 
 
 
ตาราง 22 ปัญหาเกีÉยวกบัการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเดก็เลก็  
 
ข้อทีÉ ประเด็นปัญหา ความถีÉ (f) 

 
1 
2 
3 
4 
 

5 
6 

การฝึกอบรม 
งบประมาณมีไม่เพียงพอ 
ระยะทางไกล สถานทีÉไม่เอืÊออาํนวย 
วิทยากรนาํเสนอไม่น่าสนใจ 
เรืÉองทีÉอบรมไม่น่าสนใจ ไม่สามารถนาํมาใชป้ระโยชนใ์นการ
ปฏิบติังาน 
มีการจาํกดัจาํนวนผูเ้ขา้รับการฝึกอบรม 
ไม่มีความต่อเนืÉอง 

 
54 
49 
42 
38 
 

50 
32 

 
1 
2 
3 
4 

การประชุมเชิงปฏบิัติการ 
ไม่ไดรั้บการสนบัสนุนจากหน่วยงาน 
งบประมาณมีไม่เพียงพอ 
การจดัประชุมเชิงปฏิบติัในแต่ละปีมีนอ้ยมาก 
ระยะเวลาไม่เหมาะสม ใชเ้วลานาน 

 
51 
48 
45 
37 

 
1 
2 
3 

การศึกษาต่อ 
งบประมาณมีไม่เพียงพอ 
มีการจาํกดัจาํนวนและคุณสมบติัผูที้Éจะศึกษาต่อ 
ผูบ้ริหารไม่เห็นความสาํคญัของการศึกษาต่อ 

 
51 
42 
32 
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ตาราง 22 (ต่อ) 
 
ข้อทีÉ ประเด็นปัญหา ความถีÉ (f) 

 
1 
2 
3 
4 

การทศันศึกษาดูงาน 
งบประมาณมีไม่เพียงพอ 
มีการทศันศึกษาดูงานนอ้ยมาก 
ผูบ้ริหารไม่เห็นความสาํคญัของการทศันศึกษาดูงาน 
สถานทีÉไปทศันศึกษาดูงานไม่เกีÉยวขอ้งกบังานในหนา้ทีÉทีÉปฏิบติั 

 
53 
48 
36 
30 

 
 
 จากตารางทีÉ 22  ปัญหาในการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก 
สังกดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน อาํเภอรัตภูมิ จงัหวดัสงขลา ทัÊง 4 กิจกรรม ผูว้ิจยัไดจ้ดัลาํดบั
ความถีÉ 3 ลาํดบัแรก ดงันีÊ 
 การฝึกอบรม  คือ  งบประมาณมีไม่เพียงพอ มีการจาํกดัจาํนวนผูเ้ขา้รับการฝึกอบรม 
และระยะทางไกล สถานทีÉไม่เอืÊออาํนวย 
 การประชุมเชิงปฏิบติัการ  คือ  ไม่ไดรั้บการสนบัสนุนจากหน่วยงาน งบประมาณมีไม่
เพียงพอ และการจดัประชุมเชิงปฏิบติัในแต่ละปีมีนอ้ยมาก 
 การศึกษาต่อ  คือ  งบประมาณมีไม่เพียงพอ มีการจาํกัดจาํนวนและคุณสมบติัผูที้Éจะ
ศึกษาต่อ และผูบ้ริหารไม่เห็นความสาํคญัของการศึกษาต่อ 
 การทศันศึกษาดูงาน  คือ  งบประมาณมีไม่เพียงพอ มีการทศันศึกษาดูงานนอ้ยมาก และ
ผูบ้ริหารไม่เห็นความสาํคญัของการทศันศึกษาดูงาน 
 
 
ตาราง 23 ขอ้เสนอแนะเกีÉยวกบัการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเดก็เลก็  
 
ข้อทีÉ ประเด็นข้อเสนอแนะ ความถีÉ (f) 

 
1 
2 
3 

การฝึกอบรม 
ควรมีการจดัสรรงบประมาณใหเ้พยีงพอ 
ควรกระจายโอกาสใหบุ้คลากรเขา้รับการฝึกอบรมอยา่งทัÉวถึง 
ควรจดัฝึกอบรมภายในจงัหวดั 

 
53 
51 
47 
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ตาราง 23 (ต่อ)  
 
ข้อทีÉ ประเด็นข้อเสนอแนะ ความถีÉ (f) 

 
4 
5 
6 

การฝึกอบรม 
ควรมีการฝึกอบรมอยา่งต่อเนืÉอง อยา่งนอ้ยปีละ 2 - 3 ครัÊ ง 
วิทยากรควรมีเทคนิคและวิธีการพดูทีÉน่าสนใจ 
เรืÉองทีÉจดัอบรมควรเป็นเรืÉองทีÉทนัสมยั น่าสนใจ สามารถนาํไปใช้
ประโยชน์ได ้

 
41 
40 
44 

 
 

1 
 

2 
3 
4 
 

การประชุมเชิงปฏบิัติการ 
ควรเปิดโอกาสใหบุ้คลากรเขา้ร่วมประชุมตามความตอ้งการและความ
เหมาะสม 
ควรจดัสรรงบประมาณใหเ้พยีงพอ 
ควรจดัใหมี้กิจกรรมการประชุมเชิงปฏิบติัใหม้ากขึÊน 
ควรจดัระยะเวลาในการประชุมเชิงปฏิบติัการใหมี้ความเหมาะสม ไม่
นอ้ยและไม่มากเกินไปจนเกิดความเบืÉอหน่าย 

 
48 
 

47 
42 
38 
 

 
1 
2 
3 

การศึกษาต่อ 
ควรจดัสรรงบประมาณใหเ้พยีงพอ 
ใหผู้ส้นใจเขา้รับการศึกษาต่อทุกคน 
ชีÊแจงใหผู้บ้ริหารเห็นความสาํคญัของการศึกษาต่อ 

 
51 
47 
30 

 
1 
2 
3 
4 

การทศันศึกษาดูงาน 
ควรจดัสรรงบประมาณใหเ้พยีงพอ 
ควรจดัใหมี้การทศันศึกษาดูงานใหม้ากขึÊนอยา่งนอ้ยปีละ 1 ครัÊ ง 
ชีÊแจงใหผู้บ้ริหารเห็นความสาํคญัของการทศันศึกษาดูงาน 
ควรไปดูทศันศึกษาดูงานในหน่วยงานทีÉเกีÉยวขอ้งกบัการปฏิบติัหนา้ทีÉ 

 
53 
50 
38 
32 

 
 
 จากตารางทีÉ 23  ขอ้เสนอแนะในการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็ก
เลก็ สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน อาํเภอรัตภูมิ จงัหวดัสงขลา ทัÊง 4 กิจกรรม ผูว้ิจยัไดจ้ดัลาํดบั
ความถีÉ 3 ลาํดบัแรก ดงันีÊ 
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 การฝึกอบรม   
 1. ควรมีการจดัสรรงบประมาณใหเ้พยีงพอเพืÉอบุคลากรจะไดเ้ขา้รับการฝึกอบรมเมืÉอ 
หน่วยงานต่าง ๆ ไดจ้ดัขึÊน  
 2. ควรกระจายโอกาสใหบุ้คลากรเขา้รับการฝึกอบรมอยา่งทัÉวถึง  
 3. ควรจดัฝึกอบรมภายในจงัหวดั เพืÉอความสะดวกในการเดินทางและเป็นการ
ประหยดังบประมาณค่าใชจ่้ายต่าง ๆ  
 การประชุมเชิงปฏิบติัการ   
 1. ควรเปิดโอกาสใหบุ้คลากรเขา้ร่วมประชุมตามความตอ้งการและความเหมาะสม  
 2. ควรจดัสรรงบประมาณใหเ้พยีงพอ  
 3. ควรจดัใหมี้กิจกรรมการประชุมเชิงปฏิบติัใหม้ากขึÊน เพืÉอบุคลากรสามารถนาํ
ความรู้ทีÉไดม้าใชใ้นการปฏิบติังาน 
 การศึกษาต่อ  
 1. ควรจดัสรรงบประมาณใหเ้พยีงพอ  
 2. ใหผู้ส้นใจเขา้รับการศึกษาต่อทุกคน 
 3. ชีÊแจงใหผู้บ้ริหารเห็นความสาํคญัของการศึกษาต่อ 
 การทศันศึกษาดูงาน   
 1. ควรจดัสรรงบประมาณใหเ้พยีงพอและมีการวางแผนการดาํเนินงานใหพ้ร้อม  
 2. ควรจดัใหมี้การทศันศึกษาดูงานใหม้ากขึÊนอยา่งนอ้ยปีละ 1 ครัÊ ง  
 3. ชีÊแจงใหผู้บ้ริหารเห็นความสาํคญัของการทศันศึกษาดูงาน  
 
ขัÊนตอนทีÉ 2    การศึกษาแนวทางการจัดกจิกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนย์พฒันาเด็กเลก็  
              สังกดัองค์กรปกครองส่วนท้องถิÉน อาํเภอรัตภูมิ จังหวดัสงขลา  
 

  ผูว้ิจยัไดน้าํผลการศึกษาขอ้มูลทีÉไดจ้ากการสัมภาษณ์แบบกึÉงโครงสร้าง (semi - 
structured interview) เกีÉยวกบัแนวทางการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเลก็
สงักดัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน มาวิเคราะห์ขอ้มูลโดยวิธีการพรรณนาวิเคราะห์ ผลการวิเคราะห์
ขอ้มูล  ดงันีÊ 
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 1.  สภาพปัจจุบนัของการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก สังกดั
องคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน 
  บุคลากรในองค์กรปกครองส่วนทอ้งถิÉน เห็นด้วยกับการนําแนวทางการพฒันา
บุคลากรและแนวนโยบายการจดัการศึกษาขององคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉนมาประยกุตใ์ชใ้นการจดั
กิจกรรมการพฒันาบุคลากรขององคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ไดแ้ก่ การฝึกอบรม การประชุมเชิง
ปฏิบติัการ การศึกษาต่อ และการทศันศึกษาดูงาน ซึÉ งเป็นแนวทางทีÉมีความเหมาะสม สามารถนาํมา
ประยกุตใ์ชเ้พืÉอก่อให้เกิดประโยชน์ต่อการปฏิบติังานของบุคลากรในองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน
โดยตรง ในการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรทัÊง 4 กิจกรรม ไดมี้การดาํเนินการโดยวิธีการต่าง ๆ 
ดงันีÊ 
  การฝึกอบรม  มีการส่งบุคลากรเขา้รับการฝึกอบรมกบัหน่วยงานต่าง ๆ ทีÉจดัขึÊน  
การเชิญวิทยากรมาใหค้วามรู้ในดา้นต่าง ๆ รวมถึงการสนบัสนุนดา้นงบประมาณใหอ้ยา่งเพียงพอ  
  การประชุมเชิงปฏิบัติการ  มีการส่งบุคลากรเข้าร่วมประชุมเชิงปฏิบัติการกับ
หน่วยงานต่าง ๆ โดยการสอบถามตามความตอ้งการและความสมคัรใจของบุคลากร และการ
สนบัสนุนดา้นงบประมาณ 
  การศึกษาต่อ  มีการส่งเสริมให้บุคลากรไดศึ้กษาต่อในระดบัทีÉสูงขึÊน โดยพิจารณา
จากประสบการณ์ในการทาํงานและวฒิุการศึกษา การจดัสรรงบประมาณเพืÉอส่งเสริมดา้นการศึกษา
ของบุคลากร 
  การทศันศึกษาดูงาน  มีการจดัให้บุคลากรในองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉนไปทศัน
ศึกษาดูงานจากหน่วยงานนอกสถานทีÉอยา่งนอ้ยปีละ 1 ครัÊ ง 
  สภาพปัญหาหรืออุปสรรคในการดาํเนินงานเกีÉยวกับการจดักิจกรรมการพฒันา
บุคลากร ทัÊง 4 กิจกรรม สามารถรวบรวมได ้ ดงันีÊ   
  การฝึกอบรม  ไดแ้ก่  บุคลากรขาดความสนใจ โครงการทีÉฝึกอบรมไม่ตรงกบัความ
ตอ้งการของบุคลากร วิทยากรไม่มีทกัษะในการจูงใจทาํใหน่้าเบืÉอ และงบประมาณมีไม่เพียงพอ ทาํ
ใหบุ้คลากรไม่สามารถเขา้รับการฝึกอบรมไดทุ้กคน 
  การประชุมเชิงปฏิบติัการ  ไดแ้ก่  โครงการทีÉเขา้ร่วมประชุมฯ ไม่มีความต่อเนืÉอง 
บุคลากรไม่สามารถนาํความรู้ทีÉไดรั้บมาใชใ้หเ้กิดประโยชน์ และงบประมาณมีไม่เพียงพอ 
  การศึกษาต่อ  ไดแ้ก่  มีการจาํกดัจาํนวนบุคลากรเนืÉองจากงบประมาณมีไม่เพียง
พอทีÉจะใหบุ้คลากรไดศึ้กษาต่อทุกคน 
  การทศันศึกษาดูงาน  ไดแ้ก่  สถานทีÉไม่สะดวกในการเดินทาง ผูบ้ริหารเห็นว่าไม่มี
ความจาํเป็น และงบประมาณมีไม่เพียงพอ 
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 2.  แนวทางการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเล็ก สังกัดองค์กร
ปกครองส่วนทอ้งถิÉน 
  บุคลากรในองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน ส่วนใหญ่เห็นว่าการจดักิจกรรมการพฒันา
บุคลากรโดยวิธีการฝึกอบรม การประชุมเชิงปฏิบติัการ การศึกษาต่อ และการทศันศึกษาดูงาน มี
ความเหมาะสมและเพียงพอต่อการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเลก็ สังกดัองคก์รปกครองส่วน
ทอ้งถิÉน เพราะเป็นแนวทางการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรทีÉไดมี้การปฏิบติัติดต่อกนัมาเป็น
ประจาํอยูแ่ลว้ ส่วนกิจกรรมอืÉน ๆ ก็อาจจะมีเพิÉมเติมบา้ง แต่ก็ใชว้ิธีการเดียวกบัการฝึกอบรม และ
การประชุมเชิงปฏิบติัการ คือ การส่งบุคลากรเขา้ร่วมในโครงการต่าง ๆ ทีÉจดัขึÊน ทัÊงนีÊ   สิÉงทีÉสาํคญั
ในการดาํเนินการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากร คือ งบประมาณ องคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉนควร
ให้ความสาํคญัในการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเลก็ โดยการจดัสรรงบประมาณให้เพียงพอ 
เพืÉอให้บุคลากรได้รับการพฒันาในด้านต่าง ๆ ได้อย่างเต็มทีÉและมีความต่อเนืÉอง โดยผูใ้ห้การ
สมัภาษณ์ไดเ้สนอแนวทางปฏิบติัในการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเด็กเลก็ สังกดั
องคก์รปกครองส่วนทอ้งถิÉน  ซึÉงไดร้วบรวมขอ้มูลปรากฏผลตามตาราง 24  ดงันีÊ 
 
 
ตาราง 24 แนวทางการปฏิบติัเกีÉยวกบัการจดักิจกรรมการพฒันาบุคลากรในศูนยพ์ฒันาเดก็เลก็  
   

สภาพทีÉพบ แนวทางการปฏิบัต ิ บทบาทผู้ทีÉเกีÉยวข้อง 

 
1.  งบประมาณมีไม่เพยีงพอ
สาํหรับการดาํเนินกิจกรรม
การพฒันาบุคลากร   
 

  
-  ควรมีการจดัสรร
งบประมาณในการพฒันา
บุคลากรใหเ้พยีงพอ โดยในแต่
ละปีควรตัÊงงบประมาณ
สาํหรับการพฒันาบุคลากรให้
เพียงพอตามความตอ้งการและ
จาํนวนของบุคลากร 
 

คณะผู้บริหาร 
- กาํหนดแผนการพฒันา
บุคลากรใหช้ดัเจน ทัÊงระยะสัÊน
และระยะยาว 
- สนบัสนุนและส่งเสริม
งบประมาณดา้นการพฒันา
บุคลากรอยา่งเพียงพอ 
-  ประเมินผลการพฒันา
บุคลากรเป็นระยะ ๆ และ
ต่อเนืÉอง 
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ตาราง 24  (ต่อ) 
 

สภาพทีÉพบ แนวทางการปฏิบัต ิ บทบาทผู้ทีÉเกีÉยวข้อง 

 
2. มีการจาํกดัจาํนวนบุคลากร 

 
-  ควรใหบุ้คลากรเขา้ร่วม
กิจกรรมการพฒันาบุคลากร
ตามความตอ้งการและมีการ
สอบถามความสมคัรใจของ
บุคลากร 

คณะผู้บริหาร 
-  พิจารณาการเบิกจ่ายเงิน
งบประมาณใหด้าํเนินไปดว้ย
ความถูกตอ้งตามวตัถุประสงค์
และคาํนึงถึงความประหยดั 
-  ส่งเสริมใหบุ้คลากรไดรั้บการ
พฒันาทุกคน โดยการสบัเปลีÉยน
หมุนเวียนไปตามความเหมาะสม 
 
ผู้ปฏบิัต ิ
-  เสนอโครงการทีÉสนใจจะเขา้
ร่วมและแจง้ใหผู้บ้ริหารทราบ 
โดยกาํหนดไวใ้นแผนปฏิบติั
การประจาํปี 
 

 
3. ผูบ้ริหารไม่เห็นความสาํคญั
ของการจดักิจกรรมการพฒันา
บุคลากร 
 

 
-  ควรมีการชีÊแจงและอธิบาย
ถึงความสาํคญัและประโยชน์
ของการจดักิจกรรมการพฒันา
บุคลากรใหผู้บ้ริหารทราบ  

คณะผู้บริหาร 
-  กาํหนดนโยบายทีÉเกีÉยวกบัการ
พฒันาบุคลากร ในศูนยพ์ฒันา
เดก็เลก็และสามารถดาํเนินการ
ไดจ้ริง 
- พิจารณาถึงประโยชน์ทีÉ
หน่วยงานจะไดรั้บและรับฟัง
ความคิดเห็นของส่วนรวม 
-  สนบัสนุนและส่งเสริมใหมี้
การจดักิจกรรมการพฒันา
บุคลากรในศูนยพ์ฒันาเดก็เลก็ 
 



 86

ตาราง 24  (ต่อ) 
 

สภาพทีÉพบ แนวทางการปฏิบัต ิ บทบาทผู้ทีÉเกีÉยวข้อง 

  

ผู้ปฏบิัต ิ
-  รายงานสรุปผลทีÉไดรั้บจาก
การเขา้ร่วมการจดักิจกรรมการ
พฒันาบุคลากรใหผู้บ้ริหาร
ทราบ 
-  นาํเสนอผลงาน พร้อมทัÊง
คุณประโยชนข์องการจดั
กิจกรรมการพฒันาบุคลากรให้
ผูบ้ริหารทราบ 
 

 
4.  บุคลากรไม่สามารถนาํ
ความรู้ทีÉได้รับมาใช้ให้เกิด
ประโยชน์ในการปฏิบติังาน 

 
-  ก่อนเขา้รับการฝึกอบรมหรือ
การประชุมเชิงปฏิบติัการควร
พิจารณาถึงหวัขอ้และ
รายละเอียดต่าง ๆ ของ
โครงการทีÉจะเขา้ร่วมการ
ฝึกอบรมหรือการประชุมเชิง
ปฏิบติัการวา่มีประโยชนแ์ละ
เกีÉยวขอ้งกบัการปฏิบติังาน
หรือไม่ 

คณะผู้บริหาร 
- พิจารณาหวัขอ้และรายละเอียด
ต่าง ๆ ของโครงการ ว่ามีความ
เหมาะสมและเป็นประโยชน์ต่อ
บุคลากรหรือหน่วยงานอย่างไร
บา้ง 
-  เสนอแนะให้ความช่วยเหลือ
เกีÉยวกบัวิธีการในการนาํความรู้
ทีÉได้รับมาประยุกต์ใช้ให้เกิด
ประโยชน์ในการปฏิบติังาน 
  
ผู้ปฏิบัต ิ
-  คน้ควา้หาขอ้มูลและข่าวสาร
ทีÉ เ ป็ นประโยชน์ เพืÉ อนํ ามา
แ ล ก เ ป ลีÉ ย น ค ว า ม รู้ แ ล ะ
ประสบการณ์ในการทาํงานซึÉ ง
กนัและกนั 
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ตาราง 24  (ต่อ) 
 

สภาพทีÉพบ แนวทางการปฏิบัต ิ บทบาทผู้ทีÉเกีÉยวข้อง 

  
-  หลงัจากมีการจดัใหบุ้คลากร
ได้รับการพัฒนาในกิจกรรม 
ต่าง ๆ แล้ว ควรให้บุคลากร
จัดทํารายงานและสรุปผลทีÉ
ได้รับให้ผูบ้ ังคบับัญชาทราบ 
และแจ้งให้ผูที้É เกีÉยวข้องและ
ผูร่้วมงานทราบดว้ย 
 

คณะผู้บริหาร 
-  กําหนดข้อตกลงในการให้
บุคลากรจัดทํารายงานและ
สรุปผลเกีÉ ยวกับความรู้  และ
ประโยชน์ ทีÉ ได้ รับ  เพืÉ อการ
ปฏิบติัทีÉเป็นแนวทางเดียวกนั 
 
ผู้ปฏิบัต ิ
-  รายงานและสรุปผลความรู้ทีÉ
ไดรั้บใหผู้บ้ริหารและผูร่้วมงาน
ทราบ 

  




